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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- es kűnyomdrí- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek »ima.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyedévre 1 ft. 50 kr.

UF1ZETES:

Egyes szám ára 10 kr Megjeleli minden kedden és pénteken Egyes szám ára 10 kr

Frázis nélkül.
Zombor, 1898. augusztus 8.

Említettük már a múlt számunkban, hogy a 
fenti cím alatt egy rüpirat jelent meg a gazdasági 
kiegyezés kérdéséről a gazdákhoz intézve. Ismer­
tetek, milyen kiváló szakértelemmel fejtegeti 
Agrárius az annyira fontos és most legaktuálisabb 
kérdést. A meggyőző röpiratnak közöljük a kö­
vetkező magvas részét:

Hát mit akarhatunk mi gazdák ? Mi a mi 
érdekünk, mi a mi kívánságunk ?

Feleljünk egyenesen és nyíltan : a gazdasági 
kiegyezés fentartása, a közös vámterület Ausztriával.

Ne sanditgassunk balra, ne csábittassuk ma­
gunkat a szélső báli jelszavak által. Magyarország 
önállóságának és függetlenségének a kérdése nem 
a gazdasági kiegyezésben gyökerezik, s ha rá­
lépünk arra az ingoványos talajra, a hol gazda­
sági érdekeinket politikai ábrándok talajára fek­
tetik, minden lépés közelebb visz bennünket az 
elsüllyedéshez.

Magyarország földmivelő állam. Az is marad 
még hosszú ideig. A mezőgazdaság jó vagy bal­
sorsa egyértelmű az ország sorsával. A mező- 
gazdasági érdek a legfőbb érdek Magyarországon 
s a ki annak érdekét alárendeli efemer érdekek­
nek, az vagy nem tudja mit cselekszik, vagy 
nagyon is jól tudja, de akkor hazája érdeke ellen 
cselekszik.

Magyarország mezőgazdasága évek óta súlyos 
válsággal küzd. A világverseny és a vasúti hálózat 
óriási kiterjedése folytán a termények ára oly 
alacsonyra süllyedt, hogy a gazda-osztály alig 
tudja magát fentartani. Financiális helyzetünk 
egyre romlik, csúszik alólunk a föld s ha mi nem 
tudunk íizetni, ki fogja fentartani az országút, 
melynek szükségletei napról-napra fokozódnak ? A 
kereskedelmi szerződések megkötésénél rést ütöttek 
a vámvédelmen, idegen búza — szerb és orosz — 
özönlött be hozzánk s lenyomta a mienknek a 
piaci árát.

Ma tehát úgy állunk, hogy termelünk igen 
csekély haszonra való kilátással, de legalább fen- 
tarthatjuk mezőgazdasági kultúránkat addig, a inig 
termékeinknek piaca van. Piacunk pedig, a hol 
az idegen gabonával konkurálhatunk, csak egy 
van, a mely biztos Ausztria. Az idegen, olcsón 
termelt gabona a szállítás és a vám költségeivel 
terhelten jut be monaichiánkba s mi szembe állít­
hatjuk vele a mi gabonánkat, a melyet a szállítás

csekély mértékben, a vám meg éppen nem terhel. 
Hasonlóképpen vagyunk marháinkkal s egyéb 
gazdasági nyerstermény cinkkel. Biztos fogyasztónk 
Ausztria, mert — váramén ;s piacunk. Ezt az 
egy, biztos piacunkat elvesznem, egyértelmű lenne 
a mezőgazdaság tönkjével.

Mert ne áltassuk magunkat! Bármi formában, 
bármily eszközzel próbáljuk meg a mi gazdasági 
önállóságunkat érvényesíteni, abban a pillanatban, 
a mikor Ausztria gazdasági érdekeivel kollizióba 
jutunk, biztosan számíthatnak a retorzióra. S mi 
nem védekezhetünk a nélkül, hogy még súlyosabb 
helyzetet ne teremtsünk, sem kárpótlást másutt 
nem szerezhetünk. —• Bennünket öt esztendeig 
— 1903-ig — kötnek a kereskedelmi szerződések. 
Mi addig nem mozdulhatunk, semmiféle közgaz­
dasági akciót a mi előnyünkre meg nem indíthatunk. 
Igaz, hogy Ausztria sem részesíthet más államokat 
nagyobb kedvezményben a nyerstermény-behoza- 
talnál, mint Magyarországot; csakhogy, ha az 
osztrák piacon mi ugyanazzal a vámmal terhelten 
jelennénk meg nyersterményünkkel, mint az ame­
rikai, orosz stb. termékek, akkor a magyar mező- 
gazdaságnak ugyancsak befellegzett. Évtizedekig 
sinyleilök meg azt az óriási megrázkódtatást, mely
ezzel járná.

A mint megbolygatjuk az Ausztriával fenn­
álló gazdasági viszonyt, tisztában kell lennünk 
azzal a helyzettel, a mely előáll reánk gazdákra 
nézve. Körülbelül 100 millió frt értékű gabonát, 
70 millió frt értékű lisztet s ugyanannyi értékű 
állatokat, tehát körülbelül harmadfélszáz millió 
frtnyi produktumot értékesítettünk eddig évenként, 
javarészt Ausztriában. Hol és mily utón fogjuk 
ozL az onási anyagot c.ív*r0ntau., ha Ausztria 
vámsorompót állít ? Egész mezítelenségében, igy 
és csakis igy áll előttünk a külön vámterület 
kérdése, az a hangzatos jelszó, a melyet a szélső­
bal most oly nagyban propagál.

Megengedem, hogy az osztrákok rá vannak 
szorulva a mi nyersterményeinkre. De ha a külön 
vámterület életbe lép, Ausztria meg fogja nyitni 
vámsorompóit a román és orosz nyeistermények- 
nek s ezt a konkurrenciát mi magyar gazdák meg 
nem bírjuk. 11a mi, pláne gazdaságilag, külföld­
nek deklaráljuk Ausztriát, attól bizony nem vár­
hatjuk, hogy előzékenyebb lesz irányunkban, mint 
például Oroszország irányában s ha még tetejébe 
a magyar ipart védővámokkal akarjuk lábraálli- 
tani, Ausztria egy pillanatig sem fog habozni a 
legkíméletlenebb vám háborúval.

Egyáltalán nem tudom megérteni, mire szá­
mítanak a külön vámterület lelkes szószólói? Csak 
annyit tudunk tőlük, hogy a külön vámterületet 
még áldozatok árán is ki kell vívnunk. Ugyan 
úgy e? De hát ki hozza azokat az áldozatokat és 
miért? Hozzuk ugy-e mi gazdák — a magyar 
ipar kedvéért. Mert a gazdasági különválásnak 
egyéb eredményét nem tudom elképzelni. Azok 
az urak persze tovább mennek csendes óhajaikban. 
Arról ábrándoznak, hogy ha a külön vámterület 
meg lesz, majd csak meg lesz valahogy a külön 
hadügy, a külön k ül ügy is, szóval elérjük az ő 
politikai ideáljukat: a perszonális uniót.

Hát csak lassan a testtel! Azok, a kik a 
közjogi revíziót tűzik ki zászlajukra, legyenek 
szívesek és válaszszák külön a pozitív, aktuális 
kérdést a fellegeket járó politikától. Distingvál- 
janak közgazdaság és közjog között. A mai, úgyis 
súlyos helyzetet a 67-es kiegyezés teljes revízió­
jával komplikálni, határos az őrültséggel. Oly 
útvesztőbe kerülnénk, a melyből a jó Isten tudja, 
hogy bírnánk kijutni.

Ma csakis és kizárólag a gazdasági kiegyezés 
van napirenden. Azt kell eldöntenünk: megmarad­
junk-e vámközösségben Ausztriával, vagy felál­
lítsuk-e a vámsorompót. A ki becsületesen, haza­
fiasán akar e kérdésben véleményt formálni, annak 
óvakodni kell mindentől, a mi ezt a kérdést kompli­
kálja, vagy annak súlypontját máshová helyezi 
át. Annál a kérdésnél pedig, hogy vámközösség 
vagy külön vámterület, csak az a szempont döntő: 
melyik basznál nekünk, mitől várhatunk előnyt? 
A vámközösség előnye az, hogy mi gazdasági 
nyersterményeinket vámmentesen vihetjük a köz­
vetlen szomszédságunkban fekvő osztrák piacra ; 
hátránya az, hogy az osztrák iparcikkeket vám­
mentesen bocsátjuk be a mi piacainkra s ezért 
mi nem fejlődhetünk iparállammá. Az előnyt és 
a hátrányt kell tehát higgadtan mérlegelnünk, 
hogy a gazdasági kiegyezés kérdésében helyes 
ítéletet alkothassunk magunknak.

Újdonságok.
Hírek az érseki egyházmegyéből. A

kalocsai egyházmegyében rég idők óta nem volt oly 
tömeges áthelyezés a káplánok között, mint most. Nem 
kevesebb, mint 2ti község kap uj káplánt plébánosa 
mellé. A kinevezések és illetve áthelyezések a követke­
zők : Kopping Jakab rigyicai káplán a kath. tiuképez- 
débe tanáriá neveztetett ki, Niki Jenő akasztói káplán 
hitoktató lett Zentán, tiimrák Béla szabadkai káplán 
ugyanott hitoktató lett. — Káplánoknak a következők
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A „BÁCSKA" tárcája.
FÜRDŐI LETEL-

(Apróságok.)
Harkány, 1898.

Hosszú betegségnek halál, bosszú házasságnak válás 
a vége, tartja a közmondás, de a szalmaözvegy azt 
mondja, hogy nem mindig. Ha elunta magát valaki ott­
hon a családi körben, arra való a fürdő, hogy szóra­
kozást keressen. Mert itt találhatni olyant is, a mit az 
ember nem is keres.

A szalmaözvegyek „asyluma“ a fürdő, a hány csak 
van a föld kerekségén.

Ha az asszonynak egy kis „migrénje“ van, elküldi 
az együgyű férj (Urdózni, mert ez legbiztosabb gyógyír 
a migrénre és a — — szarvak növelésére. Ha pedig a 
férjet éri valami balsors (mert mindnyájunkat érhet sze­
rencsétlenség, mondja Futtakóbi, a riporter), akkor meg 
a férj egészségét szivén bordó gyengéd lelkű asszonyka 
nógatja egyre, bogy menjen már fürdőbe. Az segített 
sokaknak, segít majd neki is alaposan tanulmányozni á 
titkos szerelem vaskos könyvét.

Hisz ba nincs otthon a macska, cincognak az 
egerek.

A fürdőben aztán se migrén, se balsors nem üldözi 
a képzelt betegeket, hanem csak a bűvös szempár, a 
„melytől sápad az asszony és reszket a férfi.“

Fű, fa, virág a titok hordozójuk, a néma hold 
meg az őrük.

Oh, ha ezek mind beszélni tudnának, hány érde­
kes szerelmi kaland kerülne napfényre, mennyi sötét 
titokról pattanna le a feledés sűrű fátyola ?!

De jobb, hogy nem tudnak.
Hisz a vadrózsának úgy is csak tüskéje van, illata 

nincs ... A tüske pedig megvérzi a bőn szerető hit­
vesi sziveket. *

Aláz' szolgája, üdvözli, mély bókok között, a „Szűcs- 
pátrik“ ivadéka, az ős jogouc, az egybeverődött női tár­
saságot, és földig leemeli a kis „tökfödőjét.“

— Jeszszusom, ná! Hát maga honnan pottyant 
egyszerre ide Adolár V — Sikoltja megrémülva Gusztiba 
nagysám, a kinek a kegyes, kis nyelvecskéjét az „An­
gyal-kisasszony“ nevelő intézetében „praeparálták.“

— Az égből 1
— Ugyan ne tréfázzon . . .
— Nem tréfa, becsületszavamra mondom.
És az egész társaság nagyolt nevet azon, hogy 

milyen olcsó egy Bukovay Abszinek a becsülete.
A lányok elbitlék ugyan neki a becsületszóra, hogy 

valahonnan mégis csak az égből pottyant alá, ba mind­
járt a fejelágyara esett is, de az egyetem-sarki „ósze­
res“ még becsületszavára se hinné el, Adolár urnák, hogy 
vau még a lakásán egy beverő arany órája, a mit zá­
logba szeretne csapni.

Most megered a szó-árja. Adolár a városból kihozta 
a legfrissebb pletykákat a fürdőbe, a fürdőből meg be­
viszi a legújabb keletiteket a városba. Ez a körmozgás. 
Kvod erat demonstandnm 1

Ü a „telefonja“ a kiváncsi úri közönségnek. Hogy 
azután gyakran „be is fonja“ őket, az már fiskális dolog. 
A Corpus iuris is megengedi az alanyi és tárgyi tény- 
álladékok körmönfont bizonyitgatását, hát a fürdózó 
közönség hogy ne engedné meg, mikor a szórakozta­
tásra, unaloműzésre is szolgál.

Mikor pedig „Abszi" barátunk az érdekesnél érde­
kesebb válóperek lajtorján is végigmotoszkált már, 
mert rendesen ezeket az érdekes dolgokat meséli el utol­
jára, — ügyvédi honorárium fejében — lehűti a hőség­
től ziháló mellét vagy Lat porció „gefrórenesszel“, vala­
melyik fürdőzó barátja tárcájának a terhére, és ismét 
agy eltűnik, mint a hogy előtűnt.

Bizonyosan tüzes szekéren szállítják, ót az égbe, 
láthatatlan angyali szárnyakon, mint Illés prófétát.

Micsoda jeles „kriminálista" lehetne ebből az ős

jogászból, ba az „alapvizsgákat“ is valamelyik hazai 
fürdőben rakhatná le, csicsergő kisasszonykák, mosolygó 
mamák és báj fejű papák előtt . . .

Ub, alma mater!

Mint a „bolygó hollandi“ az egész világot beutazza 
a „vigéc.“ Nap-nap után találkozhatik velük az ember 
a fürdőben. Mindenütt megteremnek, mint a vadalma.

Az egyik ezüstben, a másik aranyban, a harmadik 
gyémántban utazik. És olyan sok nyájassággal, olyan 
édes bőbeszéddel tudja kinálgatni a portékáját, hogy az 
ember majdnem belemegy a vásárba, kiváltképen ba 
még csinos arcú, tüzes szemű „szirének“ is biztató mo- 
solylyal azt sugdossák, hogy „igazán“ nem drága, mert 
drága csak a „muzsikaszó,“ ez is csak akkor, ba nem 
nékik szól.

Uram 1 ne vigy minket a kísérteibe 1 . . .
A napokban is találkoztam egygyel, a ki történe­

tesen nem csokoládéban, hanem menyasszonyi kelengyé­
ben utazott, — menyasszony nélkül. Nem nagy bódítást 
csinált a portékájával a házasulandó fiatalság körében, 
mert a kelengyéje közt mindenki csak a 100,000 frtos 
menyasszonyt kereste, — de nem találta.

Hja! ritka most már az a teiekkvi C. lap, mint 
a fehér holló, a melyen az „édes papának“ ne volna 
egy-pár nehéz „báli-kontója“ kitörölbetlenül keményen 
betáblázva.

A vigéc. mintán azt tapasztalta, hogy ez a vásár 
rósz üzlet, az ártézikut vize se jó bor nélkül, sőt a 
fürdójegyeket se adják ingyen, lehorgasztott fejjel és cu­
dar hosszú orral „elsomfordált“.

Mondják, hogy Szabadkára utazott szerelemben. 
Ott hajlékony Ugyan a „mogyorófa* és mindig töltött a 
revorver is, de a mogyorófának „két vége“ van, a re­
volver meg rendesen „csütörtököt“ mond pénteken is . . .

A csepfi rágok és a „kóklerek“ is felkeresték a 
fürdőnket. Ponyva-sátorban, a holdvilágos éj takarója 
alatt, matatták be a „kunsztokat“.



helyeztettek el: Budánovits Lajos Katymárról Szabad­
kára a szt. György plébániára, Deinsa József Zentárói 
Akasztóra, Hegedűs Lénárd Szabadka szt. Györgyről 
Terézia plébániárá, Inhoff György betegségéből felépül­
vén Veprovácra, Kanyó Tamás B. Almásról Bajiunkra, 
Kozák József 0 Becséről Kupuszinára, Ktiriössy Antal 
Topolyáról Adára, Kvanduk János Doroszlóról Topo­
lyára, Leszich J. Kupuszináról O-Becsére, Lucsics Jakab 
szabadkai gimnáziumi bittanár B.-Almásra, Milla Antal 
Futtákról Veprovácra, Kesch Ignác Bajotokról Kunbajára, 
Komid) Gy. Szabadkáról Katymárra, Sckuobl Ferenc 
Prigl.-Szt.-Ivánról Sztanisicsra, Sikrai J. Bikityről F.-Szt.- 
Iváura, Szlapák Károly Topolyáról O-Kanizsára, Tillin- 
ger Ferenc Sztanisicsról Futtákra, Winkler Léuárd F. Szt.- 
Ivánról Szabadkára; az ujmisések közül: Deutsch Antal 
Doroszlóra, Fátb Ferenc Parabutyra, Kaich József Bi- 
kityre, Klein J. Nádudvarra, Léit Mátyás Bukinba, Maj- 
tbényi Gy. Baracskára, Scboblocher György Kollutbra, 
Szendelbach János Prigl. Szt.-Ivánra küldetett.

Személyi hir. Dr. Baloghy Ernő, lapunk felelős 
szerkesztője tegnap haza érkezett 6 hétnél tovább tartott 
külföldi ntjáról.

Előléptetés. A vallás- és közoktatásügyi in. 
kir. miniszter Kurucz Gyulát, vármegyénk segédtanfel- 
Ugyelőjét a IX. fizetési osztály 3. fokozatába léptette elő.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Kellner Fülöp, nagy szvllősi polgári iskolai 
tanítót az újvidéki polgári iskolához helyezte át.

Áthelyezés. A kultuszminiszter Weszelovszkyné- 
Kacskovich Ilona balassa-gyarmati polgári leányiskolái 
tanítónőt az újvidéki polgári leányiskolához helyezte át.

Választás. Szóntán községi Írnokká Szalay 
Kzaniszló választatott meg.

Rendkívüli közgyűlés a városnál. Zombor 
szabad kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi 
augusztus hó 11-ik napján rendkívüli közgyűlést tart. 
Tárgyak: 1. Koczkár Zsigmond kérvénye 124 □ öl 
városi területnek örökáron leendő eladása iránt. (Har­
madik szavazás.) 2. Szemző István és Wagemann Ignác 
kérvénye maradványföldek eladása iránt. (Második szava­
zás.) 3. Gallé Dániel városi aljegyző kérvénye 4 heti 
szabadságidő engedélyezése iránt.

Választás. Felső Szent-Iván községben községi 
Írnokká Mariukov Grigorie választatott meg.

Tartalékosok bevonulása. Szombaton vo 
nullák be a helybeli honvéd zászlóaljhoz a tartalékosok 
35 napi gyakorlatra, a zászlóalj 11-én Szabadkára megy, 
ott tart gyakorlatokat, onnan azután elmennek a Buziás 
környékén tartandó nagygyakorlatokra.

Választás. Krug Lajos torzsai ág. ev. tanító a 
soproni ev. tauitókepezdéhez gyakorló iskolai tanítóvá 
választatott meg.

Választmányi ülés. A Bács-Bodrogh várme­
gyei Gazdasági Egyesület folyó évi augusztus hó 12-én 
délután 5 órakor a vármegyeháza kistermében választ­
mányi ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki 
jelentés a Kulán megtartott lódijazásról. 2. Elnöki elő­
terjesztés az állattenyésztési jutalomdijosztásra nézve.
3. Elnöki előterjesztés a lóversenyre vonatkozólag s a 
lóversenyt rendező bizottság megválasztása. 4. Tagok 
felvétele és tagok törlése. 5. Egyéb előterjesztések s 
uetáni indítványok.

Súlyos csapás. Dr. Horváth Ákost, volt zombori 
megyei, jelenleg szombathelyi kir. aliigyészt és nejét 
súlyos csapas érte. Kis fiacskájuk, a 4 eves Ákoska a 
napokban elhunyt. A gyászeset Zoutborbau is széles 
körben őszinte részvétet keltett.

Vasúti hozzájárulás. Dr. Drakulits Pál zom­
bori es Dimsits István budapesti ügyvédek mint enged­
ményesek által 0 Becséről kiágazólag Zomborig és Ver- 
bászról Gombosig tervezett helyiérdekű vasút kiépítésé­
hez Bács-tizenttamas község képviselőtestülete a tizenöt 
napi időköz után törvényesen egybehívott s folyó évi 
augusztus ho 6 áu megtartott mozgalmas közgyűlésen 
Duugyerszki Lázár nagybirtokos szakszerű tárgyilagos-

szépen előterjesztett indokolt indítványára egy­
hangú lelkesedéssel 12U,0ü0 irtot szavazott meg.

Névváltoztatások. Pollak Manó bajai nép­
tanító vezetéknevét „Lengyelére, Pruzsiuszky János 
bajai ^illetőségű posta- és távirdaszolga vezetéknevét 
„I alíiu-ra, Mittler Jakab itteni kereskedősegéd pedig 
vezetéknevét „Marosiéra változtatta. °

Az egyik kócot eveit és tüzet okádott, a másik 
üveget rágott es utána olyan hamisítatlan tejet fejt az 
orrcimpáibol, hogy akármelyik soroksári „Millimári“ se 
különbet a „riska“ tehenéből. A harmadik „cigarettli“ 
papírt uyeldesett és legott a Kriváuy áltál elsikkasztott 
kötvényeket húzta ki a táltott szájából, mint valami 
lyukas serpenyőből.

Hogy megörültek volna ennek az „aradiak“, ha itt 
lettek volna!

ártézikutat is felállítják ezen a

Az akrobatájuk is kitett magáért. A magasabb 
..régiókban“ úgy lebegett, mint „Mohamed koporsója“ 
az eg és töld között, inig vegre a porba zuhant és ak­
kora lyukat fúrt az orrával a földbe, hogy menten ki- 
bugyogott abból a forró — — vér.

Most a második 
helyen.

Boldog baranyaiak !
A sok „szemfényvesztés“ után következett záradé­

kul a „regi lovagvar vagy a menyasszony rablas“. Kár, 
hogy csak „néma játék“ volt, mert a sok repeső leány- 
sziv, a ki ébrén is arról álmodik, hogy :

Balatonon megy a hajó,
A kis lány szeretni való,
Szerelem az evezője 
Fókötő a kikötője . . .

Bizony jobb szerette volna, ha „igazán“ megtörtént 
volna a menyasszony rablás.

De hát hol teremnek a mostani századvégi ledér 
itiak közt, a régi dalias rabló-lovagok ? Bizony csak a 
„komédiások- szürke agyréme szüli most már ezeket.

Lnalomüzésuek, bufelejtő szórakozásnak ez a kis 
változatosság is jó, mert hát miből is élnének ezek a 
vándor „szegény-gazdagok-, ha nem volna a fürdóző 
publikumnak olyan közönsége is, mely a „felsőbb mű 
veszetet“ pártolja.

Del Torö.

Torony-zene. A tűzoltók 25 éves ünnepségén 
előadott régi Mária magyar darabokat aug. 14-én este 
az Ur angyala harangszó után a tűzoltó őrtoronyban 
meg fogják ismételni.

Sikarai mulatság. A zombori fiatalságnak egy 
része pompásan sikerült mulatságot rendezett szombaton 
este a Sikarában. Az estélyen kevesen voltak, de annál 
jobban mulattak.

Tűz Zomborban. Ma reggel virradóra váro­
sunkban tűz volt. A bajait ut egyik mellék utcájában 3 
kazal szalma égett le. A tűz tovaterjedését a tűzoltóság 
csakhamar megakadályozta.

Felhőszakadás és vihar. Vármegyénk több 
községéből kaptunk hirt, hogy pénteken és szombaton 
óriási vihar, felhőszakadás és jégeső pusztított. így a 
többek között Cserveukáu, Tovarisován, Torzsán stb. 
Cservenkai levelezőnk a viharról igy ir: Folyó hó 6-án 
délutáni 5 órakor iszonyú jegeső pusztított községünk 
kertjeiben, sok kárt téve gyümölcsösben és szőlőben ; 
a nagy vihar közepett lecsapott a villám Wagner Jakab 
gazda 200 keresztes zabkazlába s azt meggyujtotta s 
igy az egy évi zabtermés teljesen a tűz martaléka lett. 
— Torzsai levelezőnk pedig ezeket mondja: Folyó hó 
5-én jégesővel kapcsolatos zivatar vonult el községünk 
felett, mely a még lábon álló kenderben és kukoricában 
némi kárt tett. Szerencséről beszélhetünk, hogy a sűrű 
jéghullást, mely mogyorónagyságu szemekben esett, rög­
tön záporeső követett és igy kevesebb erővel birt. — 
Tovarisovai levelezőnk szerint pedig az óriási eső az 
egész határt elöntötte; a jég a kukoricásokban tett na­
gyobb kárt.

Tüzek Zentán. Zeutáról Írják : F. hó 3 áu este 
11 óra tájt Kálmán Mátyás háza kigyulladt és teljesen 
leégett és csakis tűzoltóságunk ügyességének köszönhető, 
hogy a tűz a nagy szárazság dacára sem terjedt tovább. 
A tűznek majdnem emberélet is eseti áldozatul, mert a 
házban lakó Mestyéu Rozália özvegyasszouyt csak saját 
életének kockáztatásával mentette ki Gaál György tűz­
oltó. A ház az Adria biztosító-intézetnél 380 frtra volt 
biztosítva, de a kár sokkal nagyobb, mire való tekin­
tetből az intézet 410 írtban kármentesítette a tulajdonost. 
Az nap kenyeret sütöttek a lakók és a kémény körül 
keletkezett a tűz bizonyára egy egérlyukon kirepült 
szikrából. — Ugyanaznap Kövesdi Mária felsőhegyi 
lakos 48 kereszt búzája lett a lángok martaléka, mely 
körülbelül 150 frt értéket képviselt. Mint állítják, a 71 
éves öreg, kárvallott apja, Kövesdi György pipázgatva 
járt-kelt a kazal körül és ennek folytan keletkezett a 
tűz. — F. hó 4-éu d. e. 10 órakor Tóth Márton szál 
lásán égett le oly nagy kazal szalma, hogy 1000 frtra 
becsülik a kárt. Itt is vigyázatlanság, gondatlanság 
okozta a tüzet. Egy részesnek 7 éves fia, Jovák István 
sütögette már többször és most is a kazal tövében a 
kukoricát a gazda tudta és jelenléte mellett. — Úgy az 
öreg Kövesdit, valamint Tóth Mártont gondatlanságból 
keletkezett tűz miatt — mely tovaterjedés esetén másnak 
is kiszámithatlan kárt okozhatott volna — a kapitányság 
a járásbíróság Ítélkezése ala bucsájtolta.

A tanulók felvétele a zombori felső 
kereskedelmi iskolában. A tanulok beiratása sza­
bályszerűen csak szeptember hó 1., 2. és 3-án történik; 
tekintettel azonban arra, hogy az alsó és középső osz­
tályba csak 40—40, a felsőbe pedig csak 30 tanuló 
vehető fel, az igazgatóság, a beiratási, könyvtári és érte­
sítői dijaknak, összesen 3 frt 50 kruak lefizetése mellett 
a tanulók felvételét már az iskolai nagy szünetben is 
biztosíthatja. A felső kereskedelmi iskola három osz­
tályból all; az alsó (I.) osztályba oly tanulók vétetnek 
fel, akik a gymuásium, reál, vagy polgári iskola négy 
osztályát sikerrel végezték el. A felső (III.) osztály ta 
uuloi a tanév végén a vallás- és közoktatási és a ke 
reskedelmi miniszterek biztosai jelenlétében érettségi 
vizsgálatot tesznek. A helybeli tanulók évi tandija 20 
frt, a vidékieké 30 frt, amely előleges félévi részletek 
ben is lefizethető; ezen kivül fizetendő; beiratási dij fe­
jében 2 frt, a német francia nyelvi társalgási órákért, a 
toruázás és vivás tanításáért féléveukiut összesen 3 frt 
az ifjúsági könyvtárra 1 frt és az értesítőre 50 kr. Sze 
gény sorsú, jeles tanulók teljes tandíjmentességben ré 
szesülnek és tankönyvekkel is ingyen lattatnak el. — 
Minden egyébre nézve az igazgatóság Írásbeli, vagy szó 
beli megkeresésre készséggel ad felvilágosítást és szí­
vesen ajánl vidéki szülőknek tisztességes családokat, 
amelyek tanulókat havi 1 ö—30 írtért teljes ellátásra elfo­
gadnak. Zombor, 1898. évi julius hó.—■ Az igazgatóság.

Tűz Apatinban. Apatiuból Írják : Apatinbau 
f. hó 5-én esti ‘/410 órakor Wellenleiter Fülöp uádfe- 
delű házában tűz ütött ki, a ház teljesen leégett. A ház 
tulajdonosa súlyos betegen feküdt s úgy kellett az ab­
lakon keresztül kivinni. Ezen házban a múlt héten már 
két Ízben tűz ütött ki, de eloltatott, s úgy nyilvánvaló, 
hogy lelketlen gyujtogatóva! van dolgunk. Feltűnő, hogy 
községünkben utóbbi időben annyi tüzeset fordul elő.

Pályázat. A Bács Bodrogit vármegyei községi 
tauitó-egyesület központi választmánya a tulajdonát ké­
pező s kezelése alatt álló „Czirfusz Ferencz“ alapítvány­
ból f. évi augusztus hó 29-iki ülésében az első 100 ko 
tonás ösztöndijat folyósítani óhajtva, arra ezennel pályá­
zatot hűdet. Az alap célja: a varmegye területén működő 
tanítók vagy tanítónőknek polgári közép- esetleg felsőbb 
iskolát, tauitóképző-iutézetet vagy bármely szakiskolát 
hallgató szorgalmas és jo magaviseletű gyermekeinek 
segélyeztetése. Felhivatuak az erre igényt tartó szülők, 
hogy gyermekeiknek: születési, erkölcsi és az 1897/98.

A 7 ó-becsei állapotok. O-Becse községe 
nagyon súlyos anyagi gondokkal küzd. 103°/0 pótadót 
fizet s most a legnagyobb gondoskodás tárgyat az ké­
pezi, hogy miként lehetne az óriási terheket leszállítani. 
Karácson Gyula alispán is tartatott a községnél e végből 
vizsgálatot. Az „O-Becse és Vidéke“ ezen vizsgálatról a 
folyó hó 7-én megjelent számában a következőket Írja : 
„Köztudomású dolog, hogy az ó-becsei háztartás re­
ménytelen állapota a belügyminisztert arra indította, 
hogy anyagi helyzetünk felettes hatósági vizsgálat ala 
helyeztessék. Ezen vizsgálat teljesítésével Hauke Imre 
központi főszolgabíró lett megbízva, és valóban hálásak 
vagyunk az alispán urnák, hogy vármegyénk geuiális 
és épen olyan széles tudományu, mint magas művelt­
séggel és finom tapintattal megáldott főbírót küldötte 
hozzánk, aki több napi fáradhatlan szorgalom és bantu 
latos tigybuzgósággal a nehéz vizsgálatot befejezte. 
Állandóan és nagyban segédkezett Hauke főbírónak P0- 
povits Mirkó számvevő, aki csakhamar jobban ismerte 
már házipénztárunk számadásait, mint mi magunk. A 
vizsgálatot Hauke főbíró első sorban az elöljáróság ta 
mogatásával maga a községi állapot felderítésére irá­
nyítottá és midőn már tájékozást nyert minden irány hau 
viszonyainkról, ekkor a kibontakozás módozatainak me^ 
állapítása végett érintkezésbe lépett társadalmi eleiünk 
összes vezéregyéniségeivel es képviselőtestületünk irány­
adó tagjaival. Ezen bizalmas értekezletekről jegyző­
könyveket vett fel, amelyek alapján fogja véleménves 
előterjesztését a megyei hatóságnak beterjeszteni. Az 
értekezleteken kiváltképen sürgetve lettek a városi köl­
csönök konvertálása, az iskolák reformja és államosítása, 
a községi adminisztracionális kiadás és költségek le­
szállítása, a kis rét eltöltése, a határbeli szállási földek 
újabb kataszteri osztályozása stb. javaslatok. A felettes 
hatósági vizsgálathoz még csupán az a megjegyzésünk, 
hogy vajha az oly biztosan eredményhez \ezetue, mint 
amily jóakaratfal az megtartatott.“ — Különben e tárgy­
ról ó becsei levelezőnk a levelezési rovatban metreiu- 
lékezik. c

Női kereskedelmi szaktanfolyam. A nők
keresetképességének emelése céljából újból szerveztetik 
1898/9. tanévre Brassóban egy női kereskedelmi szak- 
tanfolyam. Tájékoztatás céljából megemlítjük, hogy a női 
kereskedelmi szaktanfolyamnak célja s nőknek kereske­
delmi foglalkozásokra való előkészítése a szakszerű ki­
képzése és szakismeretek nyújtása, hogy ez által a nők­
nek újabb keresetforrásokat biztosítsanak. A kereskedelmi 
tanfolyamban nyert ismeretek alapján pénzintézeteknél, 
biztositó társulatoknál, kereskedelmi és iparvállalatokual, 
ügyvédi irodákban stb. kaphatnak tisztességes kenyér­
keresetet a nők. Fölvétel: A brassói női kereskedelmi 
tanfolyam a polgári leányiskolával kapcsolatosan 1898. 
évi szeptember hó 5-én fog meguyittatni, ha elegendő 
számú növendék jelentkezik. Előjegyeztetni magát a tan­
folyamra a szünidő folyamán is lehet az igazgatóságnál. 
a_ hol bővebb felvilágosítást nyerhetni. Beiratási dij 
15 forint, tandíj 35 forint. A női kereskedelmi tanfolyamra 
oly növendékek vétetnek fel, kik a polgári vagy felsőbb 
leányiskola 4 osztályát legalább elégséges eredméuynyel 
végezték. Felvehetők olyan leányok is, kik nem is vé­
gezték az emlitettt iskolákat, de felvételi vizsgálattal 
igazolják, hogy vau kellő előképzettségük a tanfolyam 
sikeres elvégzéséhez. A felvételi vizsgálat tárgyai: 1. 
Magyar nyelvtan és fogalmazás. Az utóbbira nézve a 
mérték a polgári leányiskolában megszerezhető képesség.
2. Számtan Teljes jártasság a négy alapműveletben egész 
és tört számokkal a káromasszabálykoz tartozó feladatok 
megfejtése, láucszabály. Földrajz, különösen Európa, Ázsia 
és Amerika földrajza. A beiratások szeptember hó 1., 2., 3. 
napjain d. e. 8—12 és d. u. 1—5 óráig tartanak. A 
felvételi vizsgálatok is ugyanekkor lesznek. A felvétel 
vizsgálat dija 5 frt. A beiratási dij behatáskor azonnal, 
a tandíj havi részletekben fizethető.

Adakozás a Mezey-szoborra. A német 
palánkai „Mezey Károly“ szobor alapra folytatólag a 
következő adományok folytak be: Utolsó kimutatásunk 
szerint volt 443 fit 51 kr; azóta befolytak következő 
újabb adományok: Büchler Róbert, Palánkai polgári 
kaszinó-egylet, dr. Róth Leó 10—10 frt, ílárnos József 
5 frt, Maliin Károly 3 frt 70 kr, Rákits Miklós 3 frt, 
Büchler Irma, Wagner Vilmos 2—2 frt, Büchler Károly, 
Büchler Hilda, Juhász Jenő, dr. Legraud Ferenc, Berkes 
Rezső, Váczy János, Váczy Karolin, Mosse Jaques, Ko- 
peczky Sándor, Breszlauer Adolf, Abaffy János, dr. Lobi 
Zsigmond 1—1 frt, dr. Scultéty Jenő, Szeberéuyi István 
50—50 kr. Összesen 502 frt 21 kr. — Az adományozók 
névsorát legközelebb folytatjuk. A szoborbizottság a 
midőn a nemeslelkű adományokért köszönetét nyilvá­
nítja, egyidejűleg felkéri azokat, akik ezen szobor fel­
állításához hozzájárulni óhajtanak, hogy adományaikat 
Cservény Antal ur címére Német Palánkéra mielőbb be­
küldeni méltóztassauak.

Biciklik az árucsarnokban. A zombori 
iparosok készítményeinek árucsarnoka magas nívón álló 
butorraktár. Az árucsarnok iutézősége, élén Steiner Lajos 
igazgatóval, mindent elkövet, hogy a közönség igényéi­
nek s a modern Ízlésnek megfelelhessen. De nemcsak 
bútorokban, hanem egyéb tárgyak elárusitásával is a 
publikum javát és hasznát célozza. Legutóbb kerékpár­
raktárt létesített s ezentúl olcsón és kitűnő minőségben 
szolgál kerékpárokkal, az elismert Graciosa-gyár készít­
ményeivel. Raktáron tart láncnélküli (Cltaiuless) kerék­
párokat is; a kerékpáron annyira alkalmatlan áttételi

nao

tanévről szóló iskolai, saját részükről pedig illetékességi !ácc ^avarral van helyettesítve, ami sokkal praktikusabb
es vagyoni (bélyegtelen) bizonyítványokkal felszerelendő 
kérvényeiket alulírott elnökséghez címezve legkésőbben 
f. évi augusztus hó 25-ig terjesszék be. A pályázatban 
vallás és nemzetiségre való tekintet nélkül: bármely jel­
legű iskolánál működő vagy bármely tanitó-egyesUlet 
kötelékebe tartozó tanítók gyermekei is résztvehetnek. 
Kelt Bezdáuban, 1898. évi augusztus 1-én. Molnár Fe- 
reuez, a vármegyei közs. tanitó-egyesület elnöke.

Az öngyilkos újvidéki orvos. Múlt szá­
munkban emlitettük már, hogy dr. Lőwinger Ede újvi­
déki orvos Bécsben e hó 2 án öngyilkos lett. A holttes­
tet hazaszállították Újvidékre, a hol vasárnap délelőtt 
nagy részvét mellett temették el.

Tűz. Múlt héten este Pacséron Tóth Sámuel há­
zának nádfedele kigyulladt és teljesen leégett. A tűz 
onnan eredt, hogy a kémény rozoga volt s a szikra 
ezen keresztül a tetőre jutott. Tóth ellen megtették a 
feljelentést. A kár 500 frt. Biztosítva volt a Trieszt 
biztositó társaságnál SOo frtra.

és előnyösebb. Ajánljuk az áruesarnok ezen uj vállal­
kozását a közönség szives figyelmébe. (Lásd hirdetési 
rovatunkat.)

Művészet és irodalom.
Uj thematikai zenemű jegyzék. Rózsa­

völgyi és társa cég legközelebb egy a legújabb zene­
műveket tartalmazó thematikai zene műjegyzéket fog 
közrebocsájtani melyet az érdeklődőknek kívánatra ingyen 
és bérmentve küldi meg, Tessék tehát ez iránt közvet­
lenül a céghez fordulni.

A ..Vasárnapi Újság“ julius 31-iki száma 
22 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: „Ruschek 
Antal“ (arcképpel). —Költemények : „Alkony.“ Inczédy
Lászlótól ,A nap“ Fehér Gézától. Regénytár:
„Dáma.“ Történeti körkép. Irta Baksay Sándor (Kim-
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naeh László eredeti rajzaival.) „A kétlábú farkas.“ Orosz 
regény. Irta Karazin Nikolajevics Nikolaj. Oroszból for 
d.totta Ambrozovies Dezső. (Képekkel.) „János regénye.“ 
Elbeszélés. Irta Pásztói. — „Portoriko sziget és fővá­
rosa (képekkel.) „A Bourgogne elsülyedése (képpel.) 
„Baro Ambrózy Lajos emlékirataiból.“ — „Don Karlos 
és fia“ (arcképekkel.) — „Képek a háborúból - (képek­
kel: 1. Minisztertanács Washingtonban Mac Kinley el­
nöklete alatt, 2. Miles tábornok, az amerikai hadsereg 
főparancsnoka ; 3. Táborozás Kuba szigetén, stb.) -—Az 
ezredévi emlékünnep hét emlékműve“ (képekkel puszta­
szeri, brassói, dévényi, munkácsi, pannonhalmi, zimonyi 
és zoborhegyi ezredévi emlékekről Erdélyi legújabb fel­
vételei után.) —- Irodalom és művészet, Közintézetek 
és egyletek, Sakkjaték, Képtaláuy, Egyveleg stb. ren 
des heti rovatok. „A Vasárnapi Újság"* előfizetési ára 
negyedévre 2 frt, a „Politikai Újdonságokkal“ együtt 3 
frt Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. 
(Budapest IV., egyetem-utca 4 ) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap"*, a legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára, félévre csak 1 frt 20 kr.

Ó-Becse, 1898. augusztus 7.
(Tanitógyülés. — Dalkörből. — Községi ügyek.)

A „bács-tiszavidéki tanitó-egylet“ ez idei nagy­
gyűlését Ó-Becsén tartja augusztus hó 22-én. A gyűles 
iránt a tanítói körökben kétszeres az érdeklődés, mert 
maga a gyűlés tárgysora fontos kérdések megvitatását 
teszi kilátásba, mint a földrajz tanítás uj módszere, az 
iskolaszéki elnöki állás elválasztása az igazgatói állástól, 
Schulz pécsi kép. tanár előadása az ő reál olvasóköny­
veiről, az iskolarend kérdése; másrészről a gyűlés foly- 
tatásaképen este az „ó-becsei polg. magyar dalkör“ 
közreműködésével nagy hangverseny lesz. Az ó-becsei 
tantestület mindent elkövetett a gyűlés sikere érdekében 
és az érkező vendégek kényelmére — ha azok ideje­
korán jelentkeznek —• elszállásolásról is gondoskodik.

Nagy öröme van az „ó-becsei polgári magyar dal­
körének. Régi óhaja a mi kedves daláraiukuak, hogy 
egyleti zászlót szerezhessenek, a mely alatt még inkább 
tömörülve, lelkesedve szolgálhassák a hazafias érzés, a 
magyar dal ügyét. Ámde a dalkör szerény viszonyai 
ennek beszerzését nem engedték. De azért az óhaj mégis 
teljesül, mert Giuder Ignác nagybirtokos a nemes célt 
szolgáló egyletet méltányolva, bőkezűségével lehetővé 
teszi a zászló beszerzését, a mennyiben magára vállalta 
annak megrendelését. így tehát a dalkörünk most zászló­
szentelésre készül, a mely valószínűleg jövő év pünkösd 
ünnepén fog megtartatni vidéki dalkörök Közreműkö­
désével.

Aligha vau a megyében még egy olyan község, a 
melynek községi ügyei oly zavarosak volnának, mint 
Ö Becsének. A panasz felhatott a legmagasabb fórumig 
és a miniszter megbízásából Hauke Imre központi fő­
szolgabíró és Popovits Mirkó megyei számvevő meg is 
jelentek a helyszínén az ügy tanulmányozására.

Községünk háztartásában az egyensúly, a járásnak 
egyénenkinti felosztásával teljesen felbomlott és annyira 
elviselhetetlenné lett a 103°/o községi teher, hogy az ez 
alatt görnyedő polgárok ama része, a kik a járásból 
mit sem kaptak: a kereskedők és iparosok, jajszavak­
kal a miniszter felé fordultak és annak oltalmát kértek 
ki egy terjedelmes memorandumban.

A belügyminiszter figyelmére méltatta a panaszt és 
utasította is a vármegyét, hogy szakértőivel, bizottsá­
gilag vizsgáltassa felül 0 Becse anyagi viszonyait, költ­
ségvetéseit, előirányzatát és arról neki jelentést legyenek.

A vármegye áltál kiküldött eme bizottság a múlt 
héten megtartotta ez irányban a vizsgálatát és kellő 
áttekintést nyerve, a községi képviselők véleményeinek 
meghallgatásával, jegyzékbe vételével távozták körünk­
ből székhelyükre.

Tagadhatatlan, hogy nem valami dicső dolog az, 
hogy képviselőtestületünk saját erejével nem volt képes 
a kibontakozás irányát, módját megtalálni, hanem a 
megye, illetve a minisztérium gyámkodását kellett ki­
kérni; de erkölcsi önérzetünkön ejtett eme foltot elfe­
ledünk, ha a gyámkodásra kiküldött bizottság a kibon­
takozás sikerében oly eredményt biztosítana, a milyent 
mi bizalommal várunk tőle és a ("elsőbbségtől.

A kiküldöttek a vizsgálat első pillanatában rájöt­
tek arra a tagadhatatlan tényre, hogy itt a magas köz­
költséget a szétosztott járás szülte, ámde azért a föld 
megvan, csakhogy egyesek birtokában és igy a teher 
súlya kell, miként az egyesekre is háromoljek. Tehát 
nem a célszerűtlen költekezés, nem a község esztelen 
gazdálkodása, nem bűnös mulasztás vagy könnyelműség 
és nem is az, mintha a község fölösleges és korai intéz­
ményeket létesített volna, teremtettek meg a jelen sú­
lyos helyzetet (I Becsén.

Megállapítottak azt is, hogy az évi költségvetések 
reálisak, abból a fenn levő intézmények csorbítása nél­
kül aligha lehet valamit is leütni, ha csak a visszafej­
lődés útjára nem terelnek a községet. Es itt elismerés­
sel vagyunk a kiküldötteknek, a kik többszörösen és 
erelyesen hangsúlyozták, hogy a terhek apasztását azon 
az áron, a mely a virágzó község visszafejlődését vonná 
maga után, semmi körülmények között sem segítik elő.

De azt elismerték, hogy községünk súlyos hely­
zetben van. Egyedül álló az országban az a magas szá­
zalék, a milyent e lakosság visel es igy kell, hogy 
segélyére legyen a felsőbb hatóság is.

Különösen két irányban lehet a bizottság szemléje 
előnyös községünkre. Először a megye nagyobb gond­
dal, figyelemmel fogja kisérni községünk anyagi érde­
keit, másodszor a minisztérium figyelme fel lesz bi\a 
arra, hogy az állam jótéteményeiből juttasson 0 Becsé 
nek is, a melynek lakossága arra a szerencsétlen neve- 
zetessegre jutott, hogy az egész országban legmagasabb 
községi terheket fizeti.

Ó-Becsére ráfér a segítség és épen azért a bizott­
ság munkájától csak úgy várhatunk eredményt, ha 
kieszközli, hogy iskoláinkat az állam vegye at; hogy 
„Kis rét“ Unket mielőbb ármeutesitsek, a mi évente S—10 
ezer frt jövedelemtöbblettel járná; továbbá az ezelőtt 
30 évvel megállapított szállási földadót egyenletesen 
állapítsák meg; végre a régi kölcsönöket olcsóbbakkal 
felcserélni engedélyezze es elősegítse. Reméljük, hogy a 
kiküldöttek megteszik a szükséges lépeseket.

—S.—

hl ELFOJTOTT MD3&ÍSRÓL.
Mikor az ember alszik, lelke az álmok birodalmá­

ban jár, virágos mezőn, tüudérkerteken csapongva át­
suhan ; majd hegy-völgy felé veszi útját s ébredés után 
szebuel szebb álomról beszélünk. Máskor azonban szé­
dítő örvénybe bukunk, szikla omlik le lábunk alatt, 
hanyatt-homlok esünk tátongó mélységbe: s mikor fel­
ébredtünk, még akkor is nyugtalanul dobog szivünk az 
átálmodott veszedelem után.

Azt mondjuk : rosszat álmodtunk.
Mily boldog az, aki ily álomból fölébred !
Gondoljuk el, hogy valaki lefekvés előtt már tudja: 

megint rossz álmom lesz. Mert vau oly ember, akinek 
szörnyű álmai vissza-visszatérnek. Vagy gyilkosok közt 
jár, vagy ház gyűl ki felette, fojtogatják stb. És ez 
éjről éjre igy megyen. Gondoljuk csak el, mit érez az 
ily Szerencseden ezen tudat miatt lefekvés előtt; mennyi 
lelki aggodalommal, borzalommal néz azon éj elé, amely­
től fáradt teste nem reméli az erőujitó álmot.

Szánnunk kell a szerencsétlent.
De mennyivel szánalomraméitóbb az az egyén, akit 

ily gyötrelmes kisértet ébrenléte alatt nyomon követ, 
fojtogató kezét a torkan tartja, s aki még önmaga vi­
gasztalásául sem mondhatja ezen kínos helyzetre azt: 
álom, rossz álom csupán.

Ily szerencsétlen a — dadogó.
U ha beszélni kezd, tudja előre, érzi, hogy nem 

bir. Ajka összeszorul, nyelve megakad, lélegzete elfogy 
s ő tehetetlenül, némán áll embertársai közt, akik a 
kiuos percekben vagy szánalommal tekintenek reá, vagy 
— lelke nagyobb fajdalmára — kigunyolják, kinevetik. 
Hiszen — emberek.

Egyik-másik dadogó oda se néz. Roboz József, az 
emberbaráti intézetek orsz. szakfelügyelője s a dadogás- 
gyógyitásuak hazánkban egyetlen nagymestere, beszéli, 
hogy egy dadogó juhász egyszer neki azt mondta: „hát 
biz űtet bántja is az akadozás, de ha valaki csúfolná, 
hát ott a bicska, majd megforgatja benne.“

A dadogó lelki állapota ezen egyszerű juhász sza­
vaival hűen le van festve. Mily vihar dúl annak lelké­
ben, akit kinevetnek. (Különben az általános : tégy va­
lakit nevetségessé s az elveszett.) Ezeket pedig rendesen 
okos gondolat mellett beszédjük hibájáért nevetik ki.

Nagyon sok dadogó nem úgy gondolkodik, mint 
az a bizonyos juhász. Előkelő állása, társadalmi viszo­
nya, műveltsége mind arra szorítják, hogy dadogását 
leplezze, fojtsa el.

Hát lehetséges az?
Hisz akkor csakhamar eltűnnek a dadogok a föld­

ről. Persze lehetséges és ehhez az elfojtáshoz nem is 
kell különálló oly szakavatott gyógypedagógus, aki tu­
dással, terv szerint, fokozatossan segíti a baját meggyó­
gyítani a szegény szenvedőnek.

Hány embernek töltene be szivét szinöröm arra a 
kijelentésre, hogy igen, a dadogást „el lehet fojtani“. 
Pedig az „elfojtva dadogok“ azok, akik a betegbeszédű 
emberek között a lehető legszerencsétlenebbek. Mert hát 
milyen is az az „elfojtott dadogás“ ?

Legtöbb ily dadogó van a művelt emberek és a 
nők között, akik ezen hibájukat, mint sok mást, gondos 
figyelemmel eltitkolják.

Az ily betegbeszédűek hiúságuk vagy műveltségük­
nél fogva előre látják beszédjükben azt a gonosz szót, 
mely a beszéd folytonosságának útját szegi és — kike 
rUlik : más szóval mondják meg. E szerint rendes, ép 
beszedűekuek mutaljak magukat.

Például van, aki minden „/c“-val kezdődő szónál 
megakad, „/verem a /ést“ — dehogy tudná kimondani.

Nos hát körülírással mondja meg, mintha tréfálna: 
„adja ide azt a vágó szerszámot“.

Úgy ám! csakhogy ilyen kritikus szó sok vau, 
mindegyiket gondosan el kell kerülni: előre észrevenni, 
hogy a beszédjében mikor közeledik ily atkos szóhoz 
es aztán előre kell gondoskodni arról, hogy mivel he­
lyettesítse.

Vegteleu lelki fáradságba kerül ez s a folytonos 
figyelem és rettegés nagyon kimeríti a lelket.

Ez az „elfojtott dadogás“.
Hogy mily különös helyzetbe viszi az embert az, 

ha hirtelen jő az akadály és nincs gondoskodva körül­
írásról, más szavakról, ide jegyzem a következő esetet.

Egy tisztviselő óritanika szivarokat szí, minden 
más füstöt megvet. Ez az ember, mint elfojtott dadogo, 
bemegy szivarjai elfogytakor a tőzsdébe s a csinos kis­
asszonyt mosolyogva szólítja meg: „Kedves uagysám, 
kerek egy pár (egyszerre elsápad, de kivágja zavarából 
magát) . . . hölgyszivarkát.“ Az utált cigarettát zsebre 
vágj a s elsiet. Máskor levelet visz a postára, mielőtt 
feladná, megnézi: jól van megcímezve, csak meg óelyeg 
kell rá. Bemegy. „Kérek egy . . . levelezőlapot.“ A b-1 
nem tudta kimondani; de hogy dadogásat elrejtse, melyet 
most okvetlen el kellett volna árulnia, inkább mást vett, 
mint amire szüksége volt.

Láthatjuk, hogy mily gyötrelmes az „elnyomott 
dadogas“, folyton kell rettegnie azon gondolattól, hogy 
elárulja magat, hogy azok, kik közt jár-kel, hivatalos 
elfoglaltsága közben érintkezik, vagy akiknek szemében 
ő egészen tökéletes alak, azok egyszerre lássák, mint 
jelennek meg a görcsös mozgások arcan, mint kapkod 
levegő után, mint kezd kezével hadonászni, lábával 
rúgni, önmagából kikelve, mint válik a gyötrelmek között 
a tarsasag előtt — karikaturava.

Egy ily „elfojtottau dadogót“, aki sokáig ügyesen 
elpalástolta hajat, környezete — amint látták a paroxis- 
must rajta — őrültek hazába vitette.

Az .elfojtottau dadognunk" szerencséje az, ha be­
tegségé egy vagy két betűre terjed csak. így is 2—300 
szót kell mindig kerülgetnie; de annál nagyobb lelki 
gyötrelme, minél több betű válik akadalylyá, minél job­
ban kell gondoskodni a körülírásokról s minél inkább 
kísérik beszedjei az öntudatlan mozgások.

Mily vegtelen boldogság volna neki ebből a kinzó 
állapotból, mint gyötrelmes alomból egy reggel kikerülni, 
mily boldogan mondana: ime! álom volt, kinzó lidercem 
messze tűnt, szabad beszelnem akkor, amikor akarok, 
szabad azt mondanom, amit szivem óhajt.

Amint ezen igen általános ismertetésből is levonható, 
a dadogót, a betegbeszédűt környezete ne részeltesse 
kevesebb figyelemben es gyöngédségben, mint bármily 
betegjét. Az a baj, amelyhez a lelek fajdalma is járul, 
sokkal súlyosabb, nagyobb szenvedést okoz, mint azé, 
aki hetekig fekszik nagy betegen, lázasan, öntudatlanul. 
Környezetében, társasága ban sohse legyen olyan, aki

gúnyt fiz belőle. Számos eset bizonyítja, hogy egy-egy 
elkeseredett betegbeszédű öukezével vetett véget életé­
nek, ami még nagyobb világot vet azon kétsegbeesett 
lélekre, mely gyötrelmeit uapról-uapra kénytelen magával 
hurcolni vigasztalatlanul saját kigunyoltatására.

Szeretet legyen a beteg környezete.
É-i ti szülők, kik édes örömmel látjátok a gyermek 

ajkát az első gügyögő szóra nyílni, gondos szeretettel 
ott legyetek mellette, beszédjéből a gyomot irtandó 
rögtön, amint az első felületes, hiányos dadogó szót 
halljátok tőle. Mert itt a baj csirája s ti könnyen tehe­
ttek jóvá akkor, amikor egyenkint tanulja a gyermek 
a szavakat s nektek csak boldogságtokat növeli a siker, 
mint mikor a baj megrögzött, kinos emlékek fűződnek 
hozzá, amikor aztán a kigyógyuláshoz csak szakember, 
gyógypedagógus nyújthat reményt, amely a jóakarat, a 
tudás, az odaadó gondos kezelés mellett sem mindig 
biztosítja a sikert.

Lévay Nándor. 

Közgazdaság.
Tudományos apróságok a hüvelyes 

növényekről.
Az emberi és állati táplálkozás szempontjából fontos 

műveleti növényekhez a gabonafélékén kívül a hüvelyes 
növényeket is számítjuk, melyeknek fehérnyc tartalma 
20—30°/o között váltakozik, ilyenformán kétszerauuyi 
fehérnyet tartalmaznak, mint a gabonafélék. S ez okból 
a hüvelyesek igen magas értékkel bíró tápszert képez­
nek. A gabonaféléktől eltérőleg a hüvelyesek mély gyfi­
fe érzető növények. Gyökerük mélyen hatol a talajba s 
a növeled rétegen kívül még az altalajból is sok táp­
lálékot vesznek tel. A talajféleségek között legjobban 
kedvelik az erőteljes agyag talajokat. De megfelelő 
trágyázás mellett könnyű talajokon is előnynyel termeszt­
hetők. A hüvelyesek magas fehernyetartalmuk dacára 
nem igen hálásak nitrogén-trágyázás iránt. Ez azon tu­
lajdonságukból magyarázható meg, miszerint képesek a 
levegő szabad nitrogénjét emészthető nitrogén-táplálékká 
alakítani. A hüvelyesek és a herefelék ez okból gyöke­
reikben többé-kevésbbé nagyobb dudorokkal, illetve cso­
mókkal vaunak ellátva, melyek belsejükben számos 
baktériumot tartalmaznak s épen ezen baktériumoknak 
tulajdonítják a képességet a levegő szabad nitrogénjét 
átalakítani szerves nitrogénvegyületekké. Sőt tudomá­
nyosan be is bizonyítható, hogy azon hüvelyesek, melyek 
gyökereiken ilyen baktériumokkal telt dudorokkal bír­
nak, jelentékenyen több fehernyét képeznek, mint a 
baktériummentesek. Minden hüvelyes növénynek meg 
van a saját külön baktériuma, igy a borsóé más, mint 
a csillagfürté. Ha valamely talaj a megfelelő baktérium­
mal nem bir, akkor az illető növény nem tenyészik oly 
jól, mint tenyészne más viszonyok és körülmények között.

Hogy a fennebb említett baktériumok a talajba 
jussanak, már régebben ajánlották azon eljárást, hogy 
azon a szántófölden, melyen pl. csillagfürtöt akarnak 
termelni, hintsenek el néhány szekér földet oly talajról, 
melyen a csillagfürt kitünően diszlett, hogy ezáltal gon­
doskodjanak a megfelelő baktériumfaj jelenlétéről. Újabb 
időben oly értelemben történtek kísérletek, hogy nem 
baktériumokat tartalmazó földdel, hanem baktériumok 
tiszta tenyészetével expei imentáltak.

E tiszta bak téri um-tény észetek „nitrogén“ uévvii 
fordulnak elő a kereskedelemben. Nitrogénén kívül a 
hüvelyesek a gabonafélékhez viszonyítva, igen nagy 
mennyiségű foszforsavat és káliumot igényelnek Ha a 
Wolf-féle átlagszámokat vesszük számításunk alapjául, 
úgy a termés által elvett tápanyag mennyiség hektá­
ronként, a következő összeáhtásból tűnik ki :

B u z a :
közepes termés nitrogén kg.-ban foszforsav kg.-ban 1: ili kg.-ban

2500 kg. szem 54 00 19.S5 14.70
4000 kg. szalma 21.04 4.28 18.20

Tehát összesen 75.64 " 24.13 32.90
Kerti b o r s ó :

közepes termés nitrogen kg.-ban foszforsav kg.-ban káli kg.-ban
2500 kg. szem 87.4 21.40 25 24
4000 kg. szalma 42.8 14.41 40.76

Tehát összesen 132.2 35 81 66.00
Már ezen számokból iis kitűnik az, mily nagy

mennyiségben igényeinek a hüvelyesek ásványi tápanya­
gokat s ép ez ókból különösen szegényebb talajokon 
nagyon is meghálálják a trágyázást.

Azon kísérletekből, melyeket hüvelyesekkel haj 
toltak végre, a következő eredmények vonhatok le:

A hüvelyesek rendes körülmények között nem igé­
nyelnek nitrogén trágyázást; mert dacára annak, hogy 
az összes növények között legnagyobb mennyiségben 
tartalmaznak fehernyéket, mégsem szorulnak nitrogén­
trágyára.

A hüvelyesek a nitrogént a levegőből apró szer­
vezetek segélyével veszik fel és ezen szervezetek áltál 
a gyökereken foglalt csomókban oly vegyülette alakit- 
tatik át, melyet a növények könnyen felvehetnek. Sok­
szor különben ajánlatos a hüvelyeseknek megtragyázása 
nitrogéntrágyákkal, pl. ha a fiatal növényeket gyorsan 
akarjuk erőteljesen fejlődésévé tenni. A többi növény- 
tápanyagokat, tehát káliumot, foszforsavat es meszel 
bőven kell a hüvelyeseknek juttatni.

A babot pl. igen gyakran termelik istállótrágyában, 
de műtrágyák igénybevetelevel ép oly nagy, esetleg 
nagyobb terméseket értek el, mint istallótragyával. A 
borsó a chlorkáliumot jobban hálálta meg, mint a kén- 
savas kálit. A csillagfürt mindenféle kalitrágyazást igen 
meghálál. A babnál szuperfoszfát sokkal jobb eredmé­
nyeket adott, mint a thomas-salak ; sőt igen bő tbomas- 
salakkali trágyázás utóhatása nem volt, a szuperfoszfá­
tokkal elért eredmények is a szuperfoszfátok javára 
dőltek el.

Ha káli- és foszforsav-pótlás a legtöbb esetben 
szükségesnek mutatkozik, úgy ez a mészről nem állít­
ható mindig. Meszezés iránt különösen a csillagfürt na­
gyon érzékeny és a mész összes vegyületei között a 
foszforsavas mész a legártalmasabb. Kevesbbé, de még 
mindig eléggé ártalmasak a kénsavas és szénsavas mész, 
tehát gipsz és kréta.

A mész kártékony hatását csillagfürtnel csökkent­
hetjük kainit hozzáadásával. Mész használatánál sok függ 
attól is, mily nagyságú szemcsékben adjuk azt, minél 
finomabb por alakjában szórjuk el, annál jobb termés- 
eredmények várhatók.



Hogyan fokozható a cukorrépa 
termése ?

Elismert dolog, hogy a cukorrépa termésének fo­
kozására leghathatósabb szer a chilisalétrom. Ennek 
használatára vonatkozólag egy tekintélyes cukoripari 
szaklap a következőket közli:

Ha a répa vetéskor nem kapott salétromot, akkor 
az első adag, hektáronkint 60—70 kg., porrá őrölve és 
hasonló mennyiségű száraz homokkal keverve, a répa 
kikelése után 6—8 napra szóratik fel, és pedig lehetőleg 
száraz időben, tehát a harmat felszikkadása után. A 
fel hintés után a salétromot azonnal alá kell kapálni, 
vagy kézzel, vagy fogatos erővel; ha a talaj cserepes 
volna, akkor a répát előbb meg kell hengerezui. A répa 
még akkor is előnynyel hengerezhető, ha már 5—6 le­
vele van.

Ha a megkapált répának már 4—6 levele van, 
akkor egyezni kell; ezen munkát megkönnyítendő, a 
sorokat egy 15 cm. széles kapával, 15 cm. szeles soro­
kat hagyva, keresztben megkapáljuk, ily módon csak 
répabokrok maradnak és ezek közül a legerőteljesebbet 
hagyjuk meg.

Ez azonban csak akkor eszközölhető, ha a répa 
igen egyenletesen és sűrűn kelt. Ha a kelés hiányos, 
akkor az egyezésnél igen óvatosan járunk el, sőt gyen­
gébb növényeket is meghagyunk, csakhogy a hézag 
betöltessek, mert ezek mindig többet érnek, mint az 
utánültetett példányok (foltozás). Ha a vetés a záporok 
és a talaj eliszapodása folytán nagyon hézagos, akkor 
vetés által foltozunk, de a magot előbb a kikelés siet­
tetése céljából beáztatatjuk.

Az egyezés után adjuk a második adag 50 — 60 
kg. salétromot, melyet száraz időben a sorok közé hin­
tünk s azután a kapálógéppel a répa tövéhez huzatjuk, 
hogy a sorok között kis csatornák keletkezzenek s a 
répa kis töltéseken álljon.

A második kapálás után adjuk a harmadik adag 
chilisalétromot s azonnal a töltögetővei a répa tövéhez 
huzatjuk ; ezt is csak egészen száraz időben szabad ki­
szórni, mert ha ez a harmatos levélre kerül, azt biztosan 
tönkre teszi s ezáltal nagy kárt szenvedhetünk.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Üzlet eladás.
H wOinbonban, £tdniji=uteá­

ban Penal ló
tej csarnok,

bcHcndeEéssel egjjütl, családi 
oisEonjjok miafl, azonnal át­
adandó. Bőöcbb Pclüilágositás 
ugyanott nyerhető. 4_i

2610. sz.
1898.

Gubacs eladási hirdetmény.
Alulírott erdőhivatal részéről közhírré tétetik, hogy 

a bezdani m. kir. erdőgondnoksághoz tartozó baracskai, 
beregb szantovai, kolluthi és bezdán monostorszeghi kí­
gyóson túli erdőkben, továbbá az apatini, doroszlói és 
palaukai m. kir érd ógo ud nők ságok hoz tartozó összes 
kemény erdőkben található ez évi gubacstermés erdŐ- 
gonduokságoukint kiilön-külön az a paliul m. kir. erdő- 
hivatal irodájában 1898. évi augusztus ho 16-án 
d. e. 9 érakor megtartandó nyilvános árverésen 
felsőt) jóváhagyás feutartasa mellett eladatni fog.

Az árverési es szerződési feltételek az alulírott 
hivatal és a fentuevezett erdőgondnokságoknál a szokásos 
hivatalos órákban megtudhatok.

Apaíiubau, 1898. augusztus 4 eu.

M. kir. erddhivatal.
2546. szám.

189ST

Faeladási hirdetmény.
Alulírott erdóhivatal részéről közhírré tétetik, hogy 

a doroszlói m. kir. erdőgouduoksághoz tartozó karavu- 
kovai felső erdő 16. tagjabau 14S"g7 holdon lévő 1710 
m kemény épületfa és 13130 m3 kémény tűzifa 44412 
irt 76 kr kikiáltási becsár mellett tuskóirtás kötelezett­
seggel es azou kikötéssel, hogy a szerződés jóváhagyá­
saiul 1899. évi március hó végéig terjedő kihasználási 
időtartam alatt a kincstár avagy engedményesei a terü­
letet tetszésük szerint legeltethetik, felsőbb jóváhagyás 
feutartasa mellett az apatini m. kir. erdőhivatal irodá­
jában 1898. évi augusztus hó 29-én d. e. 9 
órakor megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az 
eladandó fatömeg részletes becslése az alulírott hivatal 
es a doroszlói m. kir. erdőgoudnoksagnál megtekinthetők.

Apáimban, 1898. évi julius hó 30-áu.

M. kir. erddhivatal.

KIADÓ LAKHÁZ.
Zomborban. apatini-ut 15. szám 

alatti lakház folyó évi november hó
1-től kiadó. Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos
3_2 Incze Gusztáv.
34(0. sz. 

k. ti. 1898.
A zombori kir. ügyészségtől.

Árlejtési hirdetmény.
A nagy méltóságú m. kir. igazságügy minisztérium­

nak 45276 1898. III. 13. számú magas reudelete alapján 
közhírré tétetik, miszerint a zombori kir. törvényszéki 
fogházépületek cseréptetőzetének javítása körül szük­
ségelt cserepező munkák, valamint a szükséges anyagok 
szállításának biztosítása céljából a zombori kir. ügyész­
ség hivatalos helyiségében 1898. évi szeptember 
hó 1-én d, e. 9 órakor zárt Írásbeli ajánlatokkal 
egybekapcsolt á lejtés tartatik, melyre a vállalkozni 
óhajtók ezennel meghivatnak.

Kikiáltási ár: 154 fit, bánatpénz 15 frt 40 kr; 
zárt írásbeli ajánlatok a bánatpénzzel ellátva a szóbeli 
árlejtés megkezdéséig nyújthatok he.

Árlejtési feltételek s műszaki hatok a hivatalos 
órák alatt a zombori kir. ügyészségnél betekinthetők.

Zomborban, 1898. évi augusztus hó 5-én.
Mayer IKZárol^,

3_1 kir. alügyész.

Ifi. Heindlhofer Róbert
Zombor.

Idei töltésű ásvány- és gyógyvizek:
Salvator,
Scheebergi,
Selters,

Bikszádi,
Borszéki,
Carlsbadi,
Einsi,
(xiesshübli,
Krondorfi,
Lividia,
Margit,
Mohai Ágnes, 
Marienbadi, 
Polenai, 
Parádi,

keserííviz.Petőfi 
Hunyadi „
Perenez József „ 
Zrínyi
ltákóczy „
Hercules,
Levieo,
Honeegno,
Guber forrás.

Koliitscbi,

Borok, pezsgők, Martelt cognac.
Szegedi és veronai szalámi, sajtok stb.

Cement, Cárból, Carbolineum, Tinc- 
toral nagyban és kicsinyben.

A cséplőgép tulajdonosok különös fi­
gyelmébe ajánlom I. rendű gépolaja­
mat, nagyban és kicsinyben ; továbbá Tovotte 
*—11 zsír és cylinder-olajat.

m
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Kir. szab. láncnélküli kerékpárok, %

%

Űzletbarátaink és jóakaróink óhajának kí­
vántunk eleget tenni azzal, hogy a hírneves

„Mosa“ gyár kerékpár raktárát
Zombor és vidéke részére egyedüli elárusítói 
joggal megszerezi tik.

Raktáron tartunk láncnélküli (Uiain- 
less), valamint kitűnő készítinéin ű láncos ke­
rékpárokat, jutányos és pontos kiszolgálás 
részletre is.
g_ 2 Az iparosok „ÁRUCSARNOKA“ Zomborban
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Zomborban, szontai-ut 210. szám 
alatti uj lakház folyó évi november 
hó 1-től kiadó.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos
Angyal János.3-2

3492. sz. 
kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Mohol községben elbocsájtás folytán megürült 

240 frt évi és 30 fit ruhaátalányai egybekötött gyalog 
rendőri állásra ezennel pályázat nyittatik.

Felbivatuak mindazok, akik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy katona igazolvány, orvosi bizonylat és 
erkölcsi magaviseletét igazoló községi bizonyitványnyal 
felszerelt sajátkezüleg irt kérvényüket 1898. évi 
augusztus hó 22-ig alulírott elöljáróságnál annál 
is inkább adják be, mert később érkező kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Moholon, 1898. évi augusztus hó 6 án.
Mikosevics Antal,

jegyző.
Erdélyi Fiilöp,

-1 bíró.

Pályázat.
Bács Almás községben elhalálozás folytán megürült 

egy tanítói állas, melyre a róm. kath. iskolaszék pályá­
zatot hirdet olyformán, hogy ha esetleg a választásnál 
a szólóbeli tanító előléptetnék, illetve választatnék meg, 
úgy nyomban a szőlőbeli állás is megül ültnek tekintetik 
s a pályázat erre is hirdettetik ; miért is a folyamodók 
kérvényeikben világosan tegyék ki, vájjon melyik állásra 
pályáznák. A városi iskolára megválasztottnak kötelme 
az I-ső osztályt vezetni és a bunyevác ajkuakat írás- 
olvasásra tanítani, nemkülönben az ismétlő iskolát is 
megtartani. Az előbbi állás javadalmazása évi 1000 korona 
készpénzfizetés, utóbbié 800 korona készpénz, szabad 
lakás, fűtés és az iskolához tartozó mintegy 600 □ öl 
területű homokiöld haszonélvezete. A kérvények az 
iskolaszékre címezve főt. Tormásy Gábor kerületi esperes 
úrhoz Katymárra augusztus hó 25-ig küldendők.

Bács-Almás, 1898. julius 31-én.
2—2 c#z iskolaszék.

7505. szám. 
kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
O-Palánka községében lemondás folytán üresedésbe 

jött s 365 frt évi javadalmazással egybekötött végre­
hajtói állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket hozzám f. hó 25-ig aunal is 
inkább beterjeszszék, mert a később érkezőket figyelembe 
venni nem fogom.

N.-Palauka. 1898. augusztus 2-áu.

Hipp Dezső,
2_i főszolgabíró.

Kiadó lakás.
Bajai-ut d. számú házban 2 utcai 

szoba kiilön-külön bejárattal, búto­
rozva vagy anélkül, Fürdőszoba 
használattal is esetleg /. évi no­
vember hó ló tól kiadó.

Ezen szobákhoz szükség esetén 
konyha, éléskamra, fás ka inra, pince 
és padlás szintén kiadhatók. 3-3

7163. sz. 
kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Tovarisova községében lemondás folytán üresedésbe 

jött és havi előleges részletekben kifizetendő évi 400 
frt fizetéssel javadalmazott községi segédjegyzói állásra 
pályázatot nyitok, a minek alapján felhívom a pályázni 
szándékozókat, hogy minősítésüket és eddigi működé­
süket igazoló szabályszerű okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényeiket f. évi augusztus 15-ig annál is 
inkább benyújtsák, mert a később érkező folyamodvá­
nyokat figyelembe venni nem fogom.

N.-Palánkán, 1898. jnlius hó 24.
Liclitueckert,

3—3 főszolgabíró.
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